	Fframwaith Cynllunio GIG Cymru

Canllawiau Cynllunio Rhaglen Datblygu Clwstwr Carlam 2023/2024




1. Cyflwyniad
Cyflwynwyd y Rhaglen Datblygu Clwstwr Cyflym (DCC) i'r rhaglen Strategol ar gyfer gwaith ar gyfer Gofal Sylfaenol ym mis Ebrill 2022 yn dilyn cyfnod o ymgysylltu â rhanddeiliaid rhwng Rhagfyr 2021/Mawrth 2022.   Mewn ymateb i adborth rhanddeiliaid, datblygwyd y rhaglen DCC i sicrhau gweithrediad mwy cyflym o'r Model Gofal Sylfaenol i Gymru ac i fynd i'r afael â rhwystrau system canfyddedig. Mae'r Rhaglen yn cynnwys cyflwyno Cydweithrediadau Proffesiynol (cyfrifiaduron) a Grwpiau Cynllunio  Traws-Glwstwr (GCTGau) i ehangu a chryfhau ymgysylltiad clinigol ac i gynyddu dylanwad y gymuned/clwstwr i benderfyniadau'r Bwrdd Partneriaeth Rhanbarthol (BPRh).  Rhagwelir gwahaniad cliriach o swyddogaethau cynllunio a chyflawni a chysoni'r system gynllunio ar draws clwstwr ac ôl troed poblogaeth BPRh. Mae rhagor o wybodaeth am y rhaglen DCC ar gael yn y Pecyn cymorth DCC. 
[bookmark: _Hlk115200414]2022/2023 yw'r flwyddyn bontio ar gyfer y rhaglen DCC wrth i'r system bontio yng Nghymru o'r cyfluniad clwstwr presennol (Mawrth 2022) i ffurfweddiad cynllunio a dosbarthu diwygiedig (Mawrth 2023) gyda Chydweithrediadau Proffesiynol, Clystyrau a Grwpiau Cynllunio Traws Glwstwr Proffesiynol (GCTGau) wedi'u halinio'n agosach ag isadeiledd cynllunio'r Bwrdd Partneriaeth Rhanbarthol; wedi'i integreiddio o fewn trefniadau llywodraethu'r byrddau iechyd.
Yn y bôn, mae DCC yn ymwneud â llinell welediad glir o'r gwasanaethau iechyd a gofal rheng flaen lleol i'r BPRh o ran deall anghenion y boblogaeth leol a throsi gwybodaeth o'r fath yn flaenoriaethau strategol ar lefel BPRh / Sir a Chlwstwr.
[bookmark: _Hlk115201228][bookmark: _Hlk115201252]Cytunwyd ar drefniant cynllunio 'cyffyrddiad ysgafn' ar gyfer datblygu cynlluniau clwstwr 2022/2023 tra bod clystyrau yn cynllunio a chydlynu yn cael eu trosglwyddo i'r trefniadau rhyngwyneb newydd gyda'r Cydweithrediadau Proffesiynol sy'n dod i'r amlwg, GCTGau ac BPRhau sefydledig.  Bydd 2023/2024 yn darparu'r flwyddyn sylfaen i sefydlu'n llawn ac yn dechrau aeddfedu'r trefniadau cynllunio cydweithredol integredig gyda Chynlluniau Ardal BPRh i'w cyhoeddi erbyn 1 Ebrill 2023.  Bydd Cynlluniau Ardal y BPRh yn llywio ac yn llywio cynnwys cynlluniau strategol tair blynedd y Grŵp Cynllunio Traws-glwstwr a'r cynlluniau clwstwr perthnasol. Bydd cylch cynllunio 2024/2025 yn rhoi'r cyfle i'r trefniadau cynllunio diwygiedig ddarparu'r blaenoriaethu integredig, cynllunio a chomisiynu budd-daliadau a ragwelwyd drwy'r rhaglen DCC. 
Bydd y canllawiau hyn yn nodi'r gofynion ar gyfer datblygu cynllun tair blynedd strategol GCTG a'r cynlluniau clwstwr cysylltiedig yn ystod blwyddyn sylfaen 2023/2024 yn unol â'r Cerrig milltir gweinidogol a osodwyd yn ei llythyr dyddiedig 24 Mawrth 2022. Bydd canllawiau ar wahân yn cael eu rhoi i gontractwyr a staff iechyd a gofal i gefnogi'r mewnbwn gan Gydweithrediadau Proffesiynol.


2. Asesiad Anghenion y Boblogaeth Bwrdd Partneriaeth Rhanbarthol 2022 (BPRh) a Chynlluniau Ardal 2023/2028 
Mae adran 14A o Ddeddf Gwasanaethau Cymdeithasol a Llesiant (Cymru) 2014 yn gosod dyletswydd ar y cyd ar Fyrddau Iechyd Lleol ac Awdurdodau Lleol yn ardal y Bwrdd Partneriaeth Rhanbarthol (BPRh) i gydweithio, paratoi a chyhoeddi cynlluniau ardal pum mlynedd o dan gyfarwyddyd yr BPRh. 
Mae cynlluniau ardal yn nodi'r weledigaeth strategol pum mlynedd ar gyfer yr BPRh ac yn cynnwys gwybodaeth am ystod a lefel y gwasanaethau y mae'r partneriaid rhanbarthol yn bwriadu eu darparu, neu drefnu eu darparu, mewn ymateb i Asesiadau Anghenion y Boblogaeth (AAPau) BPRh. 
Mae'r AAB yn nodi anghenion iechyd, gofal a chymorth y boblogaeth a dyma'r sylfaen ar gyfer cynllunio a chomisiynu'r BPRh. Mae’r AAB yn llywio’r broses o gynllunio a gwneud penderfyniadau yn y rhanbarth trwy sail dystiolaeth ddibynadwy, glir a phenodol o anghenion a mapio'r gwasanaethau a ddarperir ar hyn o bryd. Mae'r AAB yn cynnwys:
· asesiad o anghenion poblogaeth - asesiad o'r graddau y mae yna bobl sydd angen gofal a chefnogaeth, a gofalwyr di-dâl sydd angen cymorth sy'n dod o dan ardal BPRh, gan gynnwys y rhai sydd angen ddim yn cael eu diwallu

· Ystod a lefel y gwasanaethau - asesiad o'r ystod a'r lefel o wasanaethau sydd ei angen i ddiwallu'r anghenion hynny, a'r camau sydd eu hangen i ddarparu'r gwasanaethau hynny

· digonolrwydd gofal a chefnogaeth a sefydlogrwydd y farchnad.
Mae'r AAB yn darparu darlun cynhwysfawr o alw a chefnogaeth gyfredol a rhagamcanol ar gyfer gofal a chefnogaeth, gan gynnwys gwasanaethau ataliol a rheoleiddiedig. Rhaid i BPRhau gymryd pob cyfle i gysoni eu gwaith â chlystyrau a dylent sicrhau bod yr AAB Rhanbarthol yn cael ei ddatblygu a'i adnewyddu i lywio dadansoddiad ar lefelau awdurdod lleol / clwstwr pan a chlwstwr. Dylai Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol sefydlu trefniadau hefyd i nodi gwybodaeth leol er mwyn llywio a dylanwadu ar y cynllun rhanbarthol.
Cafodd y cynlluniau ardal BPRh cyntaf eu cyhoeddi ym mis Ebrill 2018. Mae disgwyl i'r cynlluniau nesaf gael eu cyhoeddi erbyn 1 Ebrill 2023, wedi'u llywio gan AAB BPRh wedi'u diweddaru a gyhoeddwyd ym mis Ebrill 2022. Mae hyperddolenni i'r saith Asesiad Anghenion Poblogaeth BPRh 2022 wedi'u cynnwys yn Atodiad 1.
Bydd Cynlluniau Ardal BPRh sydd i'w cyhoeddi erbyn 1 Ebrill 2023 yn helpu i lywio'r gofynion cyflenwi a chomisiynu strategol ar gyfer y Grwpiau Cynllunio Traws-glwstwr i drosi i'w cynlluniau strategol tair blynedd a fydd yn ei dro yn cyfarwyddo datblygiad cynlluniau'r clwstwr.


3. Grŵp Cynllunio Traws-glwstwr (GCTG) - Cynlluniau tair blynedd 2023/2026
[bookmark: _Hlk115205535]Mae GCTGau wedi cael eu cyflwyno yng Nghymru yn ystod 2022 drwy'r Rhaglen DCC. Mae GCTGau yn darparu'r ôl troed lleol ar gyfer cyflawni blaenoriaethau'r Bwrdd Partneriaeth Rhanbarthol (BPRh) tactegol a geir o fewn Cynlluniau Ardal RPB, cydlynu'r defnydd o'r holl adnoddau sydd ar gael i ddiwallu anghenion lleol, darparu'r cyfeiriad strategol i lywio datblygiad eu cynlluniau clwstwr priodol, a gwasanaethau comisiynu a datblygu cytundebau i gefnogi gweithio mewn partneriaeth.  Mae deallusrwydd o Glystyrau yn sicrhau bod y cynllun GCTG strategol yn adlewyrchu'n gywir anghenion iechyd, gofal a lles y poblogaethau, ac yn cefnogi camau i fynd i'r afael â materion a godwyd ar draws y system.
[bookmark: _Hlk115207684][bookmark: _Hlk115206714]Bydd GCTAau yn defnyddio AAB BPRh, a ategir gyda deallusrwydd gwasanaeth lleol yn llifo o'r Cydweithrediadau Proffesiynol a’r Clystyrau i arwain y gwaith o ddatblygu cynllun strategol GCTA a fydd yn amlinellu pa wasanaethau sydd eu hangen, gan wneud defnydd doeth o'r holl gyllid, gweithlu, ac adnoddau eraill ac sy'n mynd i'r afael ag anghenion iechyd, gofal a lles y boblogaeth leol. Rhaid i asesiad o anghenion a chynlluniau’r GCTG lywio a chael ei lywio gan asesiadau rhanbarthol o angen (AABau BPRh).  Bydd GCTGau yn cefnogi gweithredu'r agenda partneriaeth ar y cyd, gan gynnwys darparu newid ar amrywiaeth o lefelau, sy'n briodol i'w angen.
[bookmark: _Hlk115206284]Mae disgwyl i GCTGau gynhyrchu eu cynlluniau (drafft) erbyn Rhagfyr 2022 (Llythyr Gweinidogol, Mawrth 2022). O ystyried y gwaith sydd ar y gweill ar draws y rhanbarthau BPRh i ddatblygu a chyhoeddi eu cynlluniau ardal erbyn 1 Ebrill 2023 a gweithio i alinio'r rhain â chynlluniau'r bwrdd iechyd, bydd angen deialog rhwng cydlynwyr BPRh / BPRh, timau'r Bwrdd Iechyd a thîm cymorth GCTG a Chadeirydd i drafod a chytuno cyfeiriad strategol y cynllun GCTG a'r aliniad gyda'r cynllun ardal BPRh sydd heb ei gyhoeddi eto a chynlluniau'r Bwrdd Iechyd sydd ar ddod.  
[bookmark: _Hlk115206793]I ganiatáu'r hyblygrwydd mwyaf posibl yn ystod y flwyddyn gyntaf hon o ddatblygu cynllun GCTG a gan gydnabod amrywio sefydlu a ffurfio GCTGau ledled Cymru, rhoddir hyblygrwydd lleol llawn i fyrddau iechyd a'u partneriaid i bennu strwythur a chyflwyniad y cynlluniau GCTG ar gyfer 2023/26 tra bod y cynlluniau ardal BPRh yn cael eu datblygu. Rhaid i'r cynlluniau GCTG sy'n dod i'r amlwg ystyried y AABau BPRh a deallusrwydd gwasanaeth lleol cysylltiedig i lywio datblygiad cynllun GCTG.  Rhaid i gynlluniau strategol GCTG roi digon o gyfeiriad strategol i'r clystyrau i'w galluogi i ddatblygu eu cynlluniau clwstwr ar gyfer 2023/2024 yn unol â gweledigaeth GCTG/BPRh, gan ystyried materion a blaenoriaethau lleol.   Disgwylir, unwaith y bydd cynlluniau ardal BPRh yn cael eu cyhoeddi ym mis Ebrill 2023 bydd y GCTGau yn gweithio gyda'r BPRh a rhanddeiliaid ehangach i ddiweddaru a mireinio eu cynlluniau strategol tair blynedd dros gyfnod 2023/24, gan aeddfedu eu gweithlu a'u deallusrwydd ariannol i lywio cynlluniau clwstwr blynyddol y dyfodol. 


4. Cynlluniau clwstwr
Mae'r trigain clwstwr ar draws Cymru wedi bod yn cynhyrchu cynlluniau clwstwr ers nifer o flynyddoedd i gefnogi gweithredu Model Gofal Sylfaenol Cymru yn llawn fel y gall y nod o ofalu yn nes at adref yng Nghymru gael ei wireddu.  Cynlluniau clwstwr oedd dan arweiniad cychwynnol gofynion GMC Fframwaith Ansawdd a Chanlyniadau/Fframwaith Sicrhau Ansawdd a Gwella (ers 2014) ac yn fwy diweddar drwy ganllawiau Fframwaith Cynllunio GIG Cymru (2020/2023) a Fframwaith Cynllunio'r GIG (2021/22 ymlaen).  Ar gyfer blwyddyn gyflenwi 2022/23, mae 'cyffyrddiad ysgafn' cymerwyd dull o ddiweddaru cynllun y clwstwr gan gydnabod y 'flwyddyn drosiannol' DCC.  Mae'n bwysig nad yw cynllunio a dadansoddi clwstwr sydd wedi'i ddatblygu dros y blynyddoedd yn cael ei golli yn y cyfnod pontio hwn. 
Mae'r rhaglen DCC yn cadarnhau clystyrau fel yr ôl troed lleol i gefnogi a galluogi cynllunio a darparu gwasanaethau amlddisgyblaethol cydweithredol ar gyfer y boblogaeth a wasanaethir. Wrth i'r system integredig aeddfedu, dylai clystyrau ddod yn hawdd eu hadnabod fel cyfrwng allweddol ar gyfer cynllunio a chydlynu gwasanaethau gofal iechyd a lles yn y gymuned sy'n cyrraedd y tu hwnt i wasanaethau gofal sylfaenol a gydnabyddir yn draddodiadol. Y Clwstwr yw'r lefel fwyaf lleol o ran cynllunio a chydlynu gwasanaethau ac mae'n gyfrifol am y canlynol:
· Cynllunio gwasanaethau a ddarperir orau ar lefel y clwstwr. 
· Integreiddio gwasanaethau sylfaenol a chymunedol rhwng y sectorau iechyd, cymdeithasol a gwirfoddol, gwasanaethau iechyd corfforol ac iechyd meddwl, gyda phartneriaid 
· Darparu dewisiadau amgen arloesol ac effeithiol i fodelau gofal traddodiadol
· Deall ac ymateb i'r sbectrwm llawn o anghenion iechyd a gofal cymdeithasol y boblogaeth a wasanaethir gan y Clwstwr gan ganolbwyntio'n benodol ar anghenion grwpiau sy'n agored i niwed 
· Canolbwyntio ar atal afiechyd, a hyrwyddo lles, gan alluogi pobl i reoli eu hunain pan fo hynny'n briodol 
· Rhoi trosolwg o raglen waith y clwstwr i droi cyfeiriad strategol cenedlaethol yn gamau gweithredu 
Dylid datblygu Cynlluniau Clwstwr i gydlynu gweithgareddau cydweithredol ac i lywio a chael eu llywio gan ddadansoddiad GCTG, blaenoriaethau a chynlluniau strategol GCTG tair blynedd. Dylai Cynlluniau Clwstwr hefyd gael eu llywio gan y cudd-wybodaeth a gynhyrchir a'i gynhyrchu o'r priod Gydweithrediadau Proffesiynol sy'n dod i'r amlwg sy'n bwydo i mewn i ôl troed y clwstwr. 

4.1	Cynllun Clwstwr 2023/2024
[bookmark: _Hlk115205247]O ystyried amseriad datblygu a chyhoeddi'r cynlluniau ardal BPRh wedi'u hadnewyddu a'r cynlluniau strategol GCTG newydd o’r Clystyrau a’r Fyrddau Iechyd; cynigir fod ymagwedd  'cyffyrddiad ysgafn' at gynllunio lefel clwstwr 2022/23 yn cael ei hymestyn i lywio cynhyrchu cynlluniau clwstwr 2023/2024 gan ddefnyddio templedi canllawiau tebyg i'r rhai a gylchredwyd yn hydref 2021 i gefnogi'r gwaith o ddatblygu cynlluniau blynyddol clwstwr 2022/23.
Rhesymeg dros gynnwys Cynllun Clwstwr 2023/24 
· Aliniad gyda'r cynlluniau ardal BPRh sy'n dod i'r amlwg a chynlluniau buddsoddi'r Gronfa Integreiddio Rhanbarthol (CIRh) cysylltiedig i ddarparu gofal di-dor i boblogaeth y clwstwr
· Cymryd cyfeiriad strategol o'r cynllun strategol GCTG tair blynedd sy'n dod i'r amlwg 
· Parhau i arddangos wrth ddarparu Model Gofal Sylfaenol Cymru yn cael ei gyfleu yn y Fframwaith Datblygu Clwstwr Gyda chynllunio a chyflawni parhaus drwy'r bartneriaeth glwstwr aml-broffesiynol, aml-asiantaeth, gan ystyried llais defnyddwyr
· Blaenoriaethau Gweinidogion ar gyfer 2022/24 
· Blaenoriaethau a gytunwyd yn genedlaethol yn deillio o ddiwygio'r Cytundebau Gofal Sylfaenol yng Nghymru
· Mynd i'r afael â mynediad a chynaliadwyedd gwasanaethau gofal sylfaenol ar draws ôl troed clwstwr 
· Rhaglen Strategol Genedlaethol Gofal Sylfaenol blaenoriaethau llif gwaith PIDs
· Wedi'i fframio o fewn cyd-destun Deddf Llesiant Cenedlaethau'r Dyfodol.

Mae dogfennau Cynllun Blynyddol Clwstwr 2023-2024 wedi'u cynllunio i fod yn:
· Finimalist, nodi cynaliadwyedd y GIG a phwysau adfer ar wasanaethau
· Cyffyrddiad ysgafn, gan nodi 2023-2024 yw blwyddyn sylfaen DCC 
· Ymateb i anghenion lleol fel y tystia yn Asesiad Anghenion y Boblogaeth BPRh a deallusrwydd gwasanaeth Cydweithrediadau Proffesiynol lleol 
· Ymarferol, dangos atebolrwydd dros gyflawni yn erbyn canlyniadau / buddion disgwyliedig ac amlygu heriau a rennir
· Yn cyd-fynd â Fframwaith Cynllunio GIG Cymru ar gyfer 2023-26 a'r gwasanaeth lleol.
Y gofyniad yw y bydd cynlluniau clwstwr a chynlluniau strategol GCTG tair blynedd yn cyfangu i'r bwrdd iechyd CTCI sy'n darparu sylfaen gadarn i ddarparu gofal yn agosach at gartref i'r rhan fwyaf o'r boblogaeth.

4.2	Cyhoeddiad
[bookmark: _Hlk115208367]Dylai cynlluniau clwstwr a chynlluniau strategol GCTG tair blynedd gael eu cyhoeddi ar wefan y Bwrdd Iechyd yn 2023 ochr yn ochr â CTCI y Bwrdd Iechyd 2023/2026.  Byddai arfer da hefyd yn disgwyl dolen o wefan BPRh i wefan y Bwrdd Iechyd i gyfeirio rhanddeiliaid at y cynlluniau clwstwr/GCTG.

4.3	Adfywio cynllun
Yn dilyn cyhoeddi cynlluniau ardal BPRh erbyn 1 Ebrill 2023, mae disgwyl y bydd y GCTGau yn adolygu ac yn adnewyddu eu cynllun strategol GCTG tair blynedd dros gyfnod 2023/24.  Mae gwaith yn mynd rhagddo ar hyn o bryd ar draws Cymru i alinio ac integreiddio dyfodol yn llawn BPRh, CTCI a threfniadau cynllunio GCTG/Clwstwr fel y bydd y cylch gweithgaredd cynllunio a fydd yn digwydd yn hydref/gaeaf 2023/24 i lywio'r cynlluniau HB CTCI a GCTG/Clwstwr newydd o fis Ebrill 2024 yn cael eu datblygu yn unsain; ac yn y blynyddoedd i ddod bydd yn cyd-fynd ag adnewyddu cynlluniau ardal BPRh a AABau. 

5. [bookmark: _Hlk117703320]Gwybodaeth Ategol

Mae rhagor o wybodaeth i gefnogi'r broses gynllunio ar gael yn:

Porth Cymorth Cynllunio Clwstwr
Porth Gwybodaeth am iechyd y boblogaeth yn ôl pwnc 
Pecyn Cymorth Datblygiad Clwstwr Carlam (DCC) 



Atodiad 1
Bwrdd Partneriaeth Rhanbarthol (BPRh) Gwent – Asesiad Anghenion y Boblogaeth 2022
	Ardal RPB
	Hyperddolen i Asesiadau Anghenion y Boblogaeth 2022

	BPRh Caerdydd a'r Fro
	Crynodeb: https://sway.office.com/yUpIfBn567nky46D

Adroddiad llawn: https://cvihsc.co.uk/wp-content/uploads/2022/04/PNA-English-v2.pdf

	BIP Cwm Taf Morgannwg
	https://www.ctmregionalpartnershipboard.co.uk/wp-content/uploads/2022/05/CTM-Regional-Partnership-Board-Population-Needs-Assessment-Summary_e5.pdf


	BPRh Gwent
	https://www.gwentrpb.wales/population-needs-assessment

	BPRh Gogledd Cymru
	https://www.northwalescollaborative.wales/north-wales-population-assessment/
https://www.northwalescollaborative.wales/wp-content/uploads/2022/04/Population-Needs-Assessment-April-2022-Final-2.1.pdf

	BPRh Powys 
	https://www.powysrpb.org/_files/ugd/33b29e_dfc4dcc31ac34f0cb5ac57fc8693438e.pdf

	BPRh Gorllewin Morgannwg
	https://www.westglamorgan.org.uk/west-glamorgan-population-needs-assessment-2022-2027/


	BPRh Gorllewin Cymru
	Fersiwn 2022 i’w gadarnhau
2017 https://www.wwcp.org.uk/wp/wp-content/uploads/2019/01/West-Wales-Population-Assessment-March-2017.pdf
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hain o fewn y tim gelir mynd 4 nhw i'r ydweithrediadau Proffesiynol.

. Rheolir nifer enfawr o gysyltiadau bob dydd mewn gofal yfacnol
chymunedol. aiff y than fwyaf o faterion eu datrys ary cyswilt cyntaf neu drwy.
Iwybra leol. Rhaid i wasanaethau gael eu cynllunio | scrhau bod anghenion
grwpiau sy'n agored i niwed a grwpiau ary cyrion yn cael eu cefnogi.

A bobefl mae ety rofesynol 4t yn qunewd popeth o fewn eu gall
‘feun eu ch gmat, ddatys ymater agyfyni. Caif mterion eu hunchayieriopan
" ngen my o gymrth dnodia st aoenigead. Mot hannr wybodset hon
it sy ehangach yn sy leosdd md gofal yn et sty i 7 grunec.
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